

# Материнский язык – наше богатство

**31 октября команда учащихся Тункинского района в составе 4 человек принимала участие в VII-ом межрегиональном конкурсе «Эхэ хэлэн – манай баялиг» - «Материнский язык – наше богатство» в Иволгинском дацане**

Сангхой России впервые совместно с государственной телерадиокомпанией БГТРК был проведен этот конкурс. Первый этап конкурса прошел 30 октября в Иволгинском дацане, в помещении зала философских диспутов Буддийского университета «Даши Чойнхорлин». VII-ой Межрегиональный конкурс бурятского языка своей торжественной речью открыл Глава Сангхи России, Пандито Хамбо лама Дамба Аюшеев.

С каждым годом увеличивается прошел в Художественной мастерской «Эрхим Дархан» Иволгинского дацана принял участие Маншеев Баир, ученик 5 класса Горхоной СОШ. Он занял 1-ое место из 60 участников. Защитив три работы, сделанные дома, надо было, тут же перед жюри выполнить еще одну работу на предложенную тему. У этого конкурса есть свои традиции. Работа победителя в конкурсе поделок мастерами Художественной мастерской к следующему конкурсу превращается в произведение искусства, исполненное непременно в бронзе, а стихи победителя поэтического турнира также к следующему конкурсу становятся песней, и она представляется публике в исполнении известных бурятских эстрадных певцов. На этот раз музыку на стихи юной победительницы прошлого турнира положила Дулма Сунрапова и порадовала всех новой красивой песней. В традиционном конкурсе «Уран гартан»



девочки пришивали пуговицы к национальному бурятскому костюму. В этой номинации свое умение показала Шалбанова Арюна, ученица 9 класса Кыренской СОШ. В ее, а также огромную ответственность представлял конкурс и на лучшее исполнение гимна Почитания Хамбо ламы Даша Доржо Этигэлова.

В перерыве между завершением состязаний и началом церемонии награждения участников конкурса состоялся большой концерт художественной самодеятельности как самих участников, так и их болельщиков. Этот концерт подарил столько радости, веселья, смеха, а вместе с этим и ощущение теплоты родного очага, теплоты родного края. Потому что здесь звучала родная речь, ласкающая слух, дарующая очень приятное, незримое ощущение защиты матери, какое мы испытываем в детстве, защиты божеств и родной земли. Очередь детей всех возрастов к свободному микрофону была просто нескончаемой. Дети сами создавали и дарили всем настоящую атмосферу красивого детского праздника. Здесь отличился наш Амгалан Яндагов,

ученик 8-го класса Торской СОШ. Хамбо лама сразу узнал Амгалан и воскликнул: «Вот наш юный Будамшуу!»

Любое одобрение Хамбо ламы, начального этапа конкурса по бурятскому языку в режиме реального времени. Во второй этап конкурса прошли 42 участника, самые лучшие из лучших, объединившись в шесть команд с хонгодорским диалектом речи-это Тунка, Закамна и Ока, хоринокий, селенгинский, усть-ордынский, джидинский и баргузинский. От нас прошли Арюна Шалбанова и Баир Маншеев. Завершая встречу, перед оглашением результатов второго дня конкурса, к финалистам обратился Хамбо лама Дамба Аюшеев: «Я очень рад нашей встрече здесь. И как напутствие, хочу вам сказать от всего сердца – никогда не стыдитесь своего родного языка, родного диалекта! Никогда не говорите, что он плохой, неинтересный, ненужный, бесполезный, что другие языки лучше! Изучая родной язык и говоря на нем, всегда находите его мудрым, глубоким, полезным и нужным вам. Если так вы будете делать, то наш бурятский народ

никогда не растворится во времени, будет жить и процветать. Где бы вы ни были, помните всегда о том, что слова вашей мамы, сказанные на родном языке, всю жизнь будут бесценны, подобно кладу. И поэтому мы должны не просто уважать но и почитать бурятский язык. Мы должны почитать диалекты друг друга, узнавать их, и тогда мы будем понимать друг друга. В этом есть высокий знак почитания всего бурятского народа, почитание друг другом самих себя, бурят, живущих в разных районах этнической Бурятии и говорящих каждый на своем родном диалекте. В этом есть и внутренний стержень народа, основа для внутреннего единения. Поэтому никогда не ставьте свой диалект выше диалекта других бурятских родов! И эту мудрость поместите глубоко в своем сердце. Я уверен, что любой бурят способен, немо-

и мудро будут воспитывать своих детей. Конечно, за каждой участницей команды стоит их учитель бурятского языка, и мы очень признательны им за столь серьезный педагогический труд».

Ну, а я после увиденного и услышанного хочу отметить, что не только учителям бурятского языка и литературы, но и воспитателям детских садов предстоит очень много работы. Члены жюри отмечают у всех команд слабые знания в конкурсе пословиц. Дети понимают и переводят смысл пословиц дословно. Обучать родному языку с малых лет, разговаривать с ребенком на родном языке, читать вместе с детьми на родном языке – вот первые шаги к удивительному вдохновению и любви к родному языку и к своему народу.

**Л.С.Аюшеев;**  
методист РУС